
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. प्रविरोधकिा‍का‍मापक‍ह–ै

(अ) /m (ब) 

(स) m (द) m2

2. वकरचॉफ‍का‍वििीय‍वनयम‍वकस‍संरक्षण‍के‍ससद्ांि‍पर‍आधाररि‍ह–ै

(अ) आवेश (ब) संवेग

(स) ऊर्जा (द) ऊर्जा व द्रव् यमजन के योग 

3. विधुिीय‍पररपथ‍के‍वकसी‍वबन्दु‍पर‍सभी‍धाराओं‍का‍बीजगणणिीय‍योग‍होिा‍ह-ै

(अ) शून्य (ब) धनजत्मक

(स) ऋणजत्मक (द) अनंत

4. गविशीलिा‍का‍SI मात्रक‍होिा‍है-

(अ) m2 V–1 s–1 (ब) mV–2 s–1

(स) m2Vs–1 (द) mV–1s–2

5. श्रेणीक्रम‍के‍संयोजन‍में‍सेलों‍के‍आन्दिररक‍प्रविरोध‍का‍मान–

(अ) बढ़ र्जतज है (ब) घट र्जतज है

(स) अपरिवर्तित िहतज है (द) इनमें से कोई नहीं

6. प्रविरोध‍का‍विमीय‍सूत्र‍होिा‍ह–ै

(अ) [ML2T–3A–2] (ब) [ML³T3A–2]

(स) [M–1L–2T3A2] (द) [M–1L–3T3A2]

7. वकरचॉफ का‍वििीय‍वनयम‍वकस‍वनयम‍को‍व्यक्ि‍करिा ह–ै

(अ) आवेश संिक्षण के ननयम को (ब) संवेग संिक्षण के ननयम को

(स) ऊर्जा संिक्षण के ननयम को (द) इनमें से कोई नहीं  

8. वकसी‍प्रविरोधक‍को‍20V विदु्यि‍िाहक‍बल‍िथा‍0.32 की‍आन्दिररक‍प्रविरोध‍की‍बैटरी‍से‍जोडा जािा‍है।‍यदि‍

पररपथ‍धारा‍1.5A हो‍िो‍प्रविरोधक‍का‍प्रविरोध‍होगा-

(अ) 7 (ब) 9

(स) 11 (द) 13
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9. यदि‍2 प्रविरोध‍िाले‍एक‍िार‍की‍लंबाई‍खींच‍कर‍ुगुना कर‍िी‍जाये, िो‍प्रिरोध‍होगा-  

(अ) 2 (ब) 4

(स) 8 (द) 16

10. धारा‍घनत्ि‍का‍विमीय‍सूत्र‍है-

(अ) [M0L–3A] (ब) [M0LA–2]

(स) [M1L–3A] (द) [M0L–2A]

ररक्‍ि‍स्‍थान‍

11. सेल कज आन् तरिक प्रनतिोध नवदु्यत अपघट्य तथज ____________________पि ननर्ाि कितज है।

12. धजतुओं के ललए प्रनतिोध तजप गुणजंक () ______________ होतज है। 

सत्‍य/असत्‍य‍

13. सेल कज नवदु्यत वजहक बल वजस् तव में एक नवर्वजन् ति है।         

14. गनतशीलतज कज मजन तजप पि ननर्ाि नहीं कितज है। 

अवि‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. आदशा अमीटि कज प्रनतिोध क् यज होतज है? 

16. यदद Q = 8t3 + 5t2 + 2t + 6 हो तो t = 2 सैकेण् ड पि तजत् क्षणणक धजिज कज मजन ज्ञजत कीजर्ए? 

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. एक परिपथ में 2A की धजिज प्रवजनहत हो िही है। नकसी नबन् ु  से प्रनत सैकण् ड नकतने इलेक् रॉन गुर्िेंगे? 

18. धजतु की चजलकतज व गनतशीलतज में संबंध ललखिए? 

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. व् हीट स् टोन सेतु कज परिपथ लचत्र बनजकि सेतु में शून् य नवक्षेप के ललए प्रनतबन् ध की व् युत् पणि कीजर्ए?   

20. 10 V तथज नगण् य आन् तरिक प्रनतिोध की बैटिी एक घनीय परिपथ र्जल के नवकणात: सम् मुि होने से र्ुडी है। परिपथ र्जल में 

1 प्रनतिोध के 12 प्रनतिोधक है। परिपथ र्जल कज समतुल् य प्रनतिोध तथज घन के प्रत् येक नकनजिे के अनुददश नवदु्यत धजिज 

ज्ञज्ञत कीजर्ए। 

HOTS

21. अपवजह वेग के आधजि पि ओम के ननयम कज समीकिण J = 6E प्रजप् त कीजर्ए। इस संबंध कज उपयोग किते हुए V = IR ज्ञजत 
कीजर्ए। 
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1. (स) m 

2. (स) ऊर्जा  

3. (अ) शून् य  

4. (अ) m2 V–1s–1

5. (अ) बढ़ र्जतज है  
6. (अ) [ML2T–3A–2]

7. (स) ऊर्जा संिक्षण के ननयम को 

8. (ि) 13 

9. (स) 8

10. (ि) [M0L–2A]

11. इलेक् रॉडों के पदजथा         

12. धनजत् मक         

13. सत् य 

14. असत् य 

15. शून् य  

16. 7 एम्पियि 

17. यहॉं I = 2Amp, t=1 sec, e = 1.6 × 10–19c, n= ?

 धजिज q = ne 

 n = 1.25 × 1019 इलेक् रॉन 

18. नकसी चजलक के ललए अपवहन वेग व चजलक के अन् दि 

नवदु्यत क्षेत्र कज अनुपजत ददए गए तजप पि स्थिि िहतज है। 

इस स्थिि िजलश को इलेक् रॉन की गनतशीलतज कहते हैं। 

गनतशीलतज () =

औि पदजथा की चजलकतज 

समी. 1 से मजन समी. 2 में ििने पि 

 = ne()   = ne

19. व्हीस्टोन‍सेिु‍- वैज्ञजननक र्ॉर्ा व्हीटस्टोन ने चजि 

प्रनतिोध धजिजमजपी औि दो कंुर्ी लेकि एक 

चतुष्फलक संिचनज कज ननमजाण नकयज जर्से 

व्हीटस्टोन सेतु कहते हैं। इस सेतु के नबन्ुओं A 

तथज C के मध्य बेटिी, कंुर्ी को लचत्रजनुसजि 

संयोजर्त नकयज र्जतज है। सेतु के नबन्ुओं B तथज 

D के मध्य एक धजिजमजपी तथज कंुर्ी को व्यवस्थित 

नकयज र्जतज है।

 ससद्ान्दि‍- व्हीटस्टोन के अनुसजि यदद BD शजिज 

में कोई धजिज प्रवजनहत नहीं होती है तो सेतु सन्तुललत 

अविज में मजनज र्जतज है। व्हीटस्टोन सेतु की 

सहजयतज से अज्ञजत प्रनतिोध S कज मजपन नकयज 

र्जतज है।

उत्तरमाला‍

qI =
t
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सन्तुललत अविज में दो संलग्न रु्र्जओं के प्रनतिोधों कज 

अनुपजत अन्य दो संलग्न रु्र्जओं के प्रनतिोधों के अनुपजत 

के तुल्य होतज है अतः

 काययविधध‍- सवाप्रथम कंुर्ी K1 तथज K2 को बन्द किके 

परिपच में I धजिज प्रवजनहत की र्जती है र्ो नबन्ु A पि दो 

र्जगों I1 तथज I2 में नवर्जजर्त हो र्जती है। नबन्ु B तथज 

D पि धजिज I1 तथज I2 कज पुनः नवर्जर्न ननम्न स्थिनतयों 

में संर्व होतज है।

 सेतु के नबन्ु B व D के नवर्व के अनुसजि ननम्न तीन 

स्थिनतयजं प्रजप्त होती है।

 (i) र्ब VB > VD तो B उसे D की ओि धजिज प्रवजनहत

होती है तथज धजिजमजपी में एक तिफ नवक्षेप प्रजप्त होतज है।

 (ii) र्ब VB < VD तो D से B की ओि धजिज प्रवजनहत

होती है तथज धजिजमजपी में पहले से नवपरित ददशज में धजिज 

प्रवजनहत होती है।

 (iii) र्ब VB = VD तो इस स्थिनत में नवदु्यत धजिज प्रवजनहत 

नहीं होती है तथज धजिजमजपी में शून्य नवक्षेप प्रजप् त होतज है। 

इस स्थिनत को व् हीटस् टोन सेतु की सन् तुलन अवस् थज कहज 

र्जतज है। 

सन् तुलन की स्थिनत में (Ig = 0)

 VB = VD 

 VA – VB = VA – VD 

 ओम के ननयम से I1P = I2R ……. (1) 

 पुन: सन् तुलन की स्थित में 

VB = VD 

 VB – VC = VD – VC

ओम के ननयम से I1Q = I2S ……..(2)

 समी. 1 को 2 से र्जग

इस समी. को व् हीटस् टोन सेतु कज सन् तुलन अवस् थज कज 

प्रनतबन् ध कहते हैं। 

इस सम् बन् ध से अज्ञजत प्रनतिोध S ज्ञजत कि लेते हैं। 

 

20. 

 नकििॉफ के ननयम से,

 परिपथ र्जल के समतुल् य प्रनतिोध

 R = 1 के ललए

 के ललए परिपथ र्जल के कुल धजिज 

  3I = 12 

= 
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P
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=1 2

2 2
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2

 =
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2
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5
2
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6

= =  = eq
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6 6 6
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
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
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6
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21. मजनज  लम् बजई कज चजलक जर्सकज के्षत्रफल A है। इस 

चजलक में प्रनत एकजंक आयतन में मुक् त इलेक् रॉनों की 

संख् यज अथजात् संख् यज घनत् व n है। अत: चजलक में स्थित 

आवेश वजहकों की संख् यज nAl होगी। यदद प्रत् येक आवेश 

वजहक पि आवेश e है औि इनकज अपवजह वेग Vd है तो

चजलक के आयतन में आवेश वजहकों कज कुल आवेश 

q = nAle 

 र्ो समय में इस चजलक के अनुप्रस् थ कजट से 

गुर्िेगज, इसललए चजलक में प्रवजनहत धजिज

 समी. 1 में q व t कज मजन ििने पि

 

 धजिज घनत् व

 J = neVd ………(3)

 अपवजह वेग एवं नवदु्यत क्षेत्र में संबंध

 समी. 4 से मजन समी. 3 से ििने पि  

 अत: J = E ………(5) 

 र्हॉं                  पदजथा की चजलकतज कहलजती है।

समी. 5 में तथज ििने पि  

                    ििने पि

V = RI ……..(6) 

 यह ओम के ननयम कज स् थुल रूप है।  

 

 

आवेशों को पृथक् किके अनन् त दूिी तक ले र्जने में नकयज 

गयज कजया –

W = Uf – Ui = 0 – [ UAB + UBC + UCA ]




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t
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

d

lt
V

=

= d

d
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l
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 

d
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 
 
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 
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
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
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